

АННОТАЦИИ

И. И. Максеева

«Сказание о трех воеводах» в русской письменности XII–XVII в.

Статья посвящена одному из сказаний о чудесах св. Николая Мирликийского — чуду о трех воеводах, которое было очень популярно в византийской литературе, а в русской книжности по сравнению с другими чудесами отошло на второй план. В сокращенном виде как составная часть оно входило в другие произведения о св. Николае. В статье рассматривается запутанное соотношение самостоятельного текста и его переложений в русской письменности, а также редакции сказания о трех воеводах, которые восходят, по меньшей мере, к двум спискам текста, переведенного с греческого в Болгарию и в домонгольский период ставшего известным восточным славянам.

Ключевые слова: источниковедение, текстология, сказания о чудесах св. Николая Мирликийского, ранний южнославянский перевод

Э. А. Гордиенко

Праздничный отдел службы в системе храмовых и иконописных композиций XII–XVI в.

Изобразительный ряд росписи или иконописного ансамбля определяется, прежде всего, последованием годовой службы и иллюстративно согласован с положенными уставом чтениями по Евангелию апракос, соответствуя три-одному кругу службы. Автор статьи впервые анализирует эту зависимость на примере памятников XII–XVI в. Особое внимание в статье сосредоточено на иконе «Евангельские сцены из жизни Христа» XVI в., являющейся своеобразным путеводителем по эортологическому отделу службы.

Ключевые слова: праздничный отдел службы, Евангелие апракос, уставные чтения, изобразительный ряд монументальной росписи, икона «Евангельские сцены из жизни Христа» XVI в.

А. Л. Грязнов

Купчая Павла Харитоновна: землевладение на Белоозере в эпоху Куликовской битвы

Статья посвящена анализу древнейшего сохранившегося частного акта Северо-Восточной Руси — купчей Павла Харитоновна на село Вашки. Рассмотрено содержание самого акта, проведено сравнение с другими сохранившимися частными актами XIV — начала XV в. Рассмотренные источники дают основание полагать, что время возникновения крупного землевладения на Белоозере если и отстает, то не намного от времени его возникновения в таких регионах, как Москва и Тверь. Разнообразие операций с недвижимостью и разработанность формуляра владельческой документации свидетельствуют о том, что операции с земельной собственностью были довольно распространенным явлением на Белоозере уже во второй половине XIV в., а правовая система в сфере оборота земельной собственности в Белоозерье была идентична правовой системе на остальной территории Северо-Восточной Руси.

Ключевые слова: феодализм, землевладение, княжество, удел, акты, Белоозеро, Куликовская битва

Н. Ф. Котляр

Жестокий мир Средневековья: Русь времен удельной раздробленности

Статья о наиболее кровавом времени в истории Древней Руси, периоде удельной раздробленности, ознаменовавшемся разделением государства в XII в. на отдельные земли, княжества и уделы, нескончаемыми княжескими столкновениями и насилиями над людьми. Пылали города и села, гибли тысячи русских людей, а кочевники, воспользовавшись ослаблением государства, вторгались в его пределы, грабили и убивали множество крестьян и горожан.

Ключевые слова: Русь XII в., удельная раздробленность, порядок престолонаследования, межкняжеские столкновения

А. С. Усачев

Волоколамский инок Кассиан Босой (ок. 1439–1532 г.) и его современники

В статье рассматриваются факты во многом уникальной биографии волоколамского инока Кассиана Босого (ок. 1439–1532 г.). Он происходил из служилых людей Переяславской земли и длительное время служил Ивану III, которого в отроческие годы учил воинскому ремеслу. Позднее Кассиан принял постриг в Пафнютьев-Боровском монастыре у его основателя. Покинув его, вместе с Иосифом Волоцким основал Иосифо-Волоколамский монастырь, в котором занимал второе место (после игумена); в нем он прославился аскетическими подвигами. Благодаря им, а также своей близости к Иосифу и службе Ивану III Кассиан пользовался авторитетом у Василия III, «бывшего ему челом» крестить сына — будущего Ивана IV. Работа основана на материале волоколамских актов, Житий Кассиана Босого, Иосифа Волоцкого, Даниила Переяславского, Степенной книги, писем Василия III и других источников.

Ключевые слова: история Церкви, XVI в., Кассиан Босой, долгожительство, Иосифо-Волоколамский монастырь, Пафнутий Боровский, Иосиф Волоцкий, Василий III, агиография, долгожительство, служилые люди

АННОТАЦИИ

Б. Р. Рахимзянов

Прибытие первых Джучидов в Московское великое княжество: начало трансформации империи

В статье рассматривается первый этап «сотрудничества» Москвы и царственных потомков Чингисхана, а именно его сына Джучи, — Джучидов (1400–1473 г.), когда «юрты» (места постоянной дислокации, города) Джучидам либо не выделялись, либо выделялись по требованию ордынского сюзерена как результат каких-либо «провинностей» московской стороны.

Ключевые слова: Золотая Орда, Джучиды, Московское великое княжество, юрты, служилые татары

М. А. Шибяев

Владимирский Полихрон и Новгородско-Софийский свод

В статье рассмотрена история проблемы Владимирского Полихрона, начиная с работ А. А. Шахматова. Изучение летописных текстов XV–XVI в. привело автора к выводу, что Владимирский Полихрон никогда не существовал. Подробно анализируется проблема митрополичьего летописания первой половины XV в. Автор статьи заключает, что Новгородско-Софийский свод был создан в конце 30-х годов XV в. по заказу Новгородского архиепископа Евфимия II.

Ключевые слова: русское летописание XV в., Владимирский Полихрон, Новгородско-Софийский свод, А. А. Шахматов, история Новгорода XV в., архиепископ Евфимий II

Д. О. Осипов

Кожевенно-сапожное ремесло Великого Новгорода в свете письменных источников

Определенные аспекты исследования материальной культуры становятся понятны лишь при использовании комплексного подхода. Важным свидетельством по истории ремесленного производства Великого Новгорода, дополняющим материалы археологических коллекций, являются письменные источники. В частности, для исследования кожевенно-сапожного ремесла наиболее информативны писцовые, лавочные (оброчные) книги, акты продажи земли, таможенные книги и свидетельства иностранцев. Анализ письменных источников позволяет выявить определенный способ выделки кож, использовавшийся новгородскими кожевниками, зафиксировать разделение труда, изменить представление о специализации отдельных ремесленников, составить представление об их материальном положении и пр.

Ключевые слова: Великий Новгород, кожевенно-сапожное ремесло, писцовые книги

А. А. Горский

Ярлык Ахмата Ивану III

Работа содержит публикацию текста ярлыка хана Ахмата Ивану III по четырем ныне известным спискам. Учет всех списков памятника и истории рукописных сборников, в которых они находятся, позволил подтвердить подлинность ярлыка и выдвинуть предположение о времени и обстоятельствах его появления на Руси.

Ключевые слова: Орда, хан Ахмат, великий князь Иван III, ярлык

Г. С. Гадалова

«У истоков Российского государства»: научная конференция в Твери

Отчет о прошедшей 6–7 февраля 2012 г. в Твери и Кашине научной конференции «У истоков Российского государства. Тверь. Москва: К 700-летию со дня памяти великой княгини Ксении Тверской».

Б. Р. Рахимзянов

Третья Международная научная конференция серии «Средневековые тюрко-татарские государства»

Отчет о Третьей Международной научной конференции из серии «Средневековые тюрко-татарские государства» (организатор — Институт истории им. Ш. Марджани Академии наук Татарстана), прошедшей в Казани 16–17 марта 2012 г.

М. П. Одесский

Граф Бранкович и Дракула воевода

(Джордже Бранкович. Славяносербские хроники / Изд. подг. А. Г. Кречмер. Белград, 2011)

Рецензия на Восьмой том академической серии «Критические издания сербских писателей», продолжающий издание «Славяносербских хроник» Джордже Бранковича.

Ключевые слова: рецензия, Джордже Бранкович, «Славяно-сербские хроники».
